在西方一些国家中,有一个极富 浪漫色彩、不但受情侣们欢迎而且是 基督教认可的节日,这就是每年2月 14日的情人节。有一个传说 3世纪, 由干基督教对罗马帝国的统治持否 定态度,不承认对罗马皇帝的崇拜, 因而受到帝国政府的残酷镇压和迫 害。有一个名叫瓦伦丁的基督徒 因 为公开谴责罗马对基督教的压制 ,号 召信徒们起来反抗而被捕。在狱中, 他受尽了非人的折磨 但仍然坚持自 己的信仰。典狱长的女儿,一个美丽、 温柔的姑娘,为他的凛然正气所折 服 爱上了他。从此 两人经常在阴 暗、潮湿的黑牢里 互诉衷肠 海誓山 盟 使瓦伦丁度过了一段别有滋味的 爱情日子。但是,在那个黑暗的时代, 有情人难成眷属。由于瓦伦丁宁死不 屈,罗马政府下达了对他的死刑判

决。临刑前,他给情人写了一封长信 表达自己对她至死不渝的爱,以及不能为了爱,而放弃信仰的苦衷,然后便慨然奔赴刑场,凛然就义。这一天恰好是公元 270 年的 2 月 14 日。 瓦伦丁死后,姑娘悲痛欲绝,伏在情人的尸身上号啕痛哭,看的人无不伤心落泪。广大基督教徒和青年男女为了纪念这令人难忘的日子,也为了表达愿天下有情人皆成眷属的美好愿望,把2月14日定为情人节,也称"爱情选出日"。由于瓦伦丁被基督教视为"圣徒",所以又称"圣·瓦伦丁日"。

情人节由宗教起,这是我们大多数人所没有想到的。从而引起了我们对宗教与爱情关系的好奇心。在一般人的眼里,禁欲主义是各种宗教的标签,是宗教生活中的一种十分普遍的现象。实际也似乎验证了这种看法。古今中外的各种宗教,除了极少数宗教具有纵欲主义特征以外,几乎都有禁欲主义倾向。一般说来,较大的宗教或教派多是用精神—物质、灵魂—肉体的二元论来解释个人在道德上之所以善或

医的原因,一般都认为灵魂本来是纯净的,物质和肉体才是不洁的、污秽的,道德罪恶是由于肉体的物质的欲求对灵魂的污染,所以物质追求和肉体情欲乃是万恶之源,只有否定物质生活并禁绝情欲,才是灵魂得救之道。同时,许多宗教都把妇女看成是诱发同时,许多宗教都把妇女看成是诱发人的肉体情欲、造成道德犯罪的取发情禁忌方面的禁律规定,反对男女爱情生活,并进而反对婚姻和家庭。因此制定出歧视妇女的教明之一般,因此制定出歧视妇女的教明之一般说来,数徒们一个人有事教规。

但在现实生活中,基督教不但容 忍俗世社会中的爱情,而且在基督教 的圣经中也有专门描写爱情的部分, 圣经中提到比较多"爱情"的书卷是旧

约的《雅歌》,其中歌颂爱情的力量与美好,提到"爱情如死亡之坚强,嫉妒如坟墓之残忍。爱情所发的火焰,是最猛烈的火焰;众水不能熄灭,洪水也不能淹没。若有人想用财富换爱情,他必全然被藐视。"(《圣经·旧约》雅歌 8 6-7)从它反映的实际内容来讲,《雅歌》其实是一部关于少女与情人觉醒的抒情诗集。

佛教爱情观的论述也很有深意和新意,因为爱情体现了生命的本质问题。孔子说"君子之道,造端乎夫妇,及其至也。察乎天地。"佛陀说"菩萨永远与众生为眷属。"佛教认为菩萨不舍众生,与一切众生永远互为眷属,所以,在佛法里面,也是离不开爱情的。佛法不离开世间法,世间法离不开家庭,而家庭是离不开爱情的。如果离开了家庭和爱情,佛教所谓普度众生欢喜就是让诸佛菩萨欢喜。"佛教认为真正的爱情本身就是一种奉献,在爱对方的时候,抛弃了自己的一切,在互相之间体贴、爱护和关怀中,既使自己的灵魂得到了净化,也使

随感漫议

对方的灵魂得到了净化。这本身就是一种让信 徒欢喜的最好方式。

可见爱情的力量真的是不可忽视的。宗教 也只能乐观其成。但是宗教对爱情的解释却与 我们平常的理解不一定相同。基督教认为爱情 不单纯是感情的事 爱情的表达也主要不是通 过内心的、感情的形式而是通过行动来实现 的。圣经上一再说"如果你只爱在嘴上,不爱 在行动上那你就是个伪君子。"对基督徒来说, 爱就是把他人的利益放在自己的利益前面。利 害冲突的极处,也便是爱的典范的极致。而佛 教强调大慈大悲 是佛教认为这种的慈悲的精 神本身就包含了爱,只有以佛教慈悲的精神才 能去体现真正的爱情。因为慈悲的精神可以突 破那种占有的爱、自私的爱、个人的爱,并由此 升华为一种对所有众生的爱。在一个人无量无 边恒河沙劫的轮回中,存在着错综复杂的因缘 关系,其中也有着很深很深缘分的情爱对象。 菩萨为了度一个人,必须先爱一个人,可以多 生多世与他(她)结为夫妻。因为他本身就是众 生的一分子 他得度了 无数众生也能得度。大 家知道,佛教《楞严经》中一开头就讲了阿难与 摩女的恩爱因缘 如果阿难与摩女没有这五百 世的恩爱因缘 摩女也不会成为释迦牟尼的弟 子。

在各种宗教中还有一种独特的爱情形式, 那就是对" 神 "的爱情。

早在古罗马希腊时代的思想家、诗人赫西 俄德曾这样吟诵爱神埃罗斯:

> 长生不老的众神中, 最美的要数埃罗斯。 他甜蜜蜜、懒洋洋, 他征服了众神和凡人的灵魂, 使他们统统丧失了理智。

印度人十分崇拜守护毗湿奴的第八化身——讫里什那神,认为人在任何情况下都应将终身献给讫里什那神。

在印度,这里什那神与女人哥毕斯的爱情奇遇是家喻户晓的。这里什那是一位年青英俊的男神,他骗取了贱妇们的心并戏弄了她们。一次,哥毕斯妇女脱光衣服裸着身子洗澡时,这里什那抱走了她们的衣服爬到树上,哥毕斯妇女只好一丝不挂地爬到树上取回衣服。他吹笛子时,哥毕斯妇女就象着魔似地向他冲来。他领着她们欢快地跳着舞,然后向每一个哥毕斯女人都表白爱心,并使她们深信他仅仅爱她一个人。尽管这里什那的许多罗曼史——如他勾引有夫之妻——是不道德的行为,但是却受到神爱高于世俗乐欲的"神爱至上主义"的辩护。

爱情女神伊什塔尔,苏美尔语称伊南娜。 相当于希腊的阿芙罗狄特神和罗马的维纳斯神。她是爱与美的象征,伟大母性的代表。没有她,一切不生,一切不长。巴比伦人对她的崇拜无以复加。在一篇祷告中这样写道:

伊什塔尔,众神之神,万都之王,全人类的主宰,

你是地上的光,天上的光,月神的爱女,

你的意旨 就是法律。……

神啊,世间没有一处,没有你的灵,没有一个人,不遵行你的戒命。

只要一提到你的大名,天也会摇,地也会动,众神也会发抖......

.....

神啊,你是众生之门的开启者,你的光 辉,

照耀着天 照耀着地 照耀着家宅 照耀着万国。

圣母,人类的母亲,你的法力是无边的,你只要眨一眨眼角,不但病者可以痊愈,甚至死人也可复活。

.

伟大的伊什塔尔 ,月神的爱女 ,我们的王 ,

人间天上 再也没有谁像你这样高贵。

作为爱神,许多国王将自己即位登基归功于与伊什塔尔的爱情。如阿卡德国王萨尔贡在描述自己的经历时说,因为女神伊什塔尔在他做园丁时爱恋他,他因此就成了国王。关于伊什塔尔,还有许多动人的神话传奇,构成美索不达米亚文学的一个重要内容。

伊斯兰教苏非派女神秘主义者拉比亚关于神秘的爱的言论使'对神的爱'达到了高潮。拉比亚以她对真主诚挚、专一而又神秘的爱实践于个人的生活,她以独身,或者说,以自身的纯洁与贞操奉献给真主,而拒绝他人的求婚。

从严格意义上来讲,这种对"神"的爱还不能完全称为爱情,但是,它本质上也是人类精

神的一种最深沉的冲动,是人类朴素的情感。 这和平常我们所说的爱情并没有太大的区别。 只不过他们把追求爱情的满足和炽热的宗教 热忱结合在一起,这往往是我们所很难理解 的。

其实人生有了爱情,也就会有疑惑与悲欢,正如李商隐所说"人生有情泪沾臆,江水江花岂终极?"在中文里,情字就有实的意思,孔子说'若得其情则哀矜而勿喜'的情,即指事情的真相实况。因此,爱情不是虚幻的。对人生而言,这才是真实的存在。人伦造端于夫妇,所以悲欢也就会生于男女。悲欢离合,爱欲缠绵,人间不过如此。古往今来,即便是宗教这个感觉上离爱情很远的文化现象,面对这个生命的难题,也从来不可能自外于此。

"膜拜团体国际学术研讨会"在深圳举行

由中国社会科学院世界宗教研究所主办的 "膜拜团体国际学术研讨会" 2007 年 12 月 6 日到 8 日在深圳举行。

"膜拜团体"相当于英文的"cult",由于其中少部分具有明显的破坏性而成为社会关注热点之一。在中国,这类"破坏性膜拜团体"的法律概念称为"邪教"。膜拜团体是当代国际学术界从社会学、人类学、宗教学、心理学、政治学、法学、传播学、历史学、未来学和比较文化学等各个方面开展研究的重要对象。中国社会科学院学部委员、世界宗教研究所所长卓新平研究员在此次研讨会开幕词中指出,这些研究"会触及社会结构与组织、人类宗教及信仰、人的精神性与依赖感、新兴宗教与民间信仰、各种俗世崇拜与准宗教现象等问题","体现出研究者的敏锐、智识和洞见,从而为学术发展、社会和谐、人类进步做出我们的积极贡献"。中国基督教协会会长曹圣洁牧师也在开幕式上发言。

包括本研究领域著名专家、伦敦大学名誉教授艾琳·巴克(日leen Barker)在内的英、德、美、加、日、韩、印和中国内地、香港、台湾的近 30 位学者 周绕膜拜团体的认定标准、膜拜团体在不同国家和地区的发展态势及演变机理、膜拜团体与传统文化或其他价值体系的关系、膜拜团体成员的心理程式化和反程式化干预、膜拜团体的社会张力、破坏性膜拜团体的社会公共对策和法律制约机制、膜拜团体的研究方法等问题发表 25 篇论文,并进行了热烈、深入的讨论。与会中国学者认为 膜拜团体研究在中国起步较晚 基础相对薄弱 但已经取得一些反映中国理论特色的初步成果 而且在一定程度上带动了实证研究的方法创新。世界宗教研究所作为国立科研机构,举办这次研讨会的意义在于适时组织起国内相关研究力量,与国际学术界同行相互交流、相互借鉴,开阔眼界,拓宽思路 加深了解,增强共识。外国学者表示,中国学者的研究内容和研究角度给他们留下了深刻的印象。他们希望有更多的机会,与中国学者继续探讨"膜拜团体"这个世界性的课题。

世界宗教研究所党委书记曹中建 副所长张新鹰、金泽和所内部分研究人员参加研讨会。12月7日 卓新平所长、习五一研究员和其他3位所外与会人士接受了凤凰卫视资讯台的专题访谈,访谈内容于12月19日播出。会议期间,中外学者游览了弘法寺和东部华侨城。(科研处)